

崂山茶座

今日天气

今天
多云转晴,气温2/7℃,
北风4-5级阵风6级转3-4级

明天
晴转多云,气温0/7℃,南风3-4级

后天
多云,气温1/6℃,北风4-5级



生活指数

- 晨练指数**
3级,较适宜户外晨练。
- 交通指数**
3级,对车辆的高速行驶无明显影响。
- 城市火险指数**
3级,较易燃烧和蔓延。
- 郊游指数**
3级,较适宜户外郊游活动。
- 疾病指数**
2级,发病率较小。

今日IN词

睡眠呼吸暂停综合征

3月21日是世界睡眠日,中国睡眠研究会将“关注睡眠,关爱心脏”作为睡眠日的中国主题。很多人总认为打鼾是个司空见惯的事情,也是睡得香的表现,殊不知在貌似平凡的打鼾声中,隐藏着许多潜在的危险。很多人就是在不知不觉中“睡死”过去的。医生表示,高秀敏、马季、罗阳等名人的去世都与睡眠疾病诱发的心脏病有关。

【遗弃】

遗弃罪执行不力等于纵容遗弃

本报记者 刘腾腾

16日19时30分,在建飞花园小区的一处单元楼道内,一名疑似脑部患有疾病的女婴被人遗弃,女婴旁边没有任何可以证明婴儿身份的物品;19日下午,一名左手有六个手指的刚刚出生的女婴被遗弃在开发区一处小区门口;19日下午,在胶州市人民医院,一名仅有两个月大的男婴被人遗弃在医院的走廊中……

短短四天时间,有三名婴儿

接连被抛弃,弃婴父母这种生而不养的行为不仅违背了伦理道德,更是一种犯罪行为,与谋杀仅一步之遥。婴儿绝非父母的私有财产,遗弃婴儿实际上是剥夺了一个公民最基本的生存权。

根据法律规定,遗弃罪最高可判5年有期徒刑,然而,从实际情况来看,鲜有因弃婴而获罪的父母。法律的执行力打了折扣,遗弃人就得不到法律的严惩,这在客观上助长了遗弃婴儿现象

的发生。这一现象若得不到彻底遏制,容易产生行为上的效仿和心理上的认可,狠心的遗弃者就会视法律的尊严和自己的良心为无物,导致无辜的弱小生命成为责任与道德缺失的“牺牲品”,让弃婴现象愈演愈烈。

弃婴现象,拷问的不仅是人性良知,更有法律尊严。在孩子的父母将亲生骨肉遗弃在角落的那一刻起,一切的道德谴责对他们来说都只是隔靴搔痒。因

此,笔者认为,落实法律的实施,建立监督机制,强制提高父母遗弃孩子的法律成本,弃婴行为或许才不会逐年递增。

此外,政府也应做到法律和救助“两手抓”,在法律上打击黑心遗弃的同时,也要对一些有智障孩子的家庭给予长期的医疗和生活补助,以便让一些困难家庭有能力承担起治疗和抚养义务,减少街头遗弃悲剧的发生。



【垃圾】

垃圾分类,需你我共同参与

本报记者 蓝娜娜



自3月6日起,市南区珠海路街道、金门路街道、香港中路街道等5个街道的14个小区正式开始试点生活垃圾分类,相关部门给每户试点小区的居民免费配置垃圾桶和专用双色垃圾袋。但从试行一周的情况看,专用垃圾袋的使用率不足20%,垃圾分类的准确率也不足60%(本报3月14日C03版曾报道)。

早在2000年年底,湛山小区就成为青岛首个生活垃圾分类收集试点小区,此后,从2003年至2011年,原四方区和李沧区的部分封闭式小区、企事业单位、学校、农贸市场、天福苑小区也陆续试点生活垃圾分类收集。加上今年,青岛

生活垃圾分类收集的“历史”已有12年。12年里,四次试点前三次均已“不理想”退场,这一次试点能否成功,笔者认为,市民的积极配合、共同参与是最关键因素。

笔者曾探访得知,目前已实行分类回收的生活垃圾均有相对应的专车运送至中端转运厂,之后进入末端处理时,也同样分类处理。分类后的餐厨垃圾,经过生化处理,能变废为宝,成为园林绿化的肥料。但由于真正分类后的餐厨垃圾数量少,一吨垃圾所“产出”的肥料数量和质量都有待提升,未来的经济效益也有很大的增长潜力。

面对中端、末端分类垃圾

转运、处理的完善,如今最重要的就是从源头上,即市民投放上来确保餐厨垃圾和其他垃圾分类。对于试点小区的居民,每月定量免费发放的两种垃圾袋免除了垃圾分类的“经济负担”,居民只需要多懂得一点分类知识,在垃圾投放时稍微费心分开投放,那么这次不容失败的试点就很可能成功延续。

笔者认为,生活垃圾分类并不能看做是试点小区居民才应履行的责任,它是一项需要在全社会共同推广的绿色发展之路,人人都应参与其中,自觉分类投放垃圾,共同推动生活垃圾分类工作走向成功。



【养老】

欲推家庭病床,还需大力揽人才

本报记者 李晓闻

社区医院人手不足,居家医疗护理陷窘境。有市民想为重病老人申请家庭病床,没想到一等就是4个月(本报3月19日C04版曾报道)。

事实上,家庭病床办理并非个别情况。目前全国已经有一些城市陆续开始探索家庭病床模式,有的城市将这一模式在大医院进行试点,同样遭遇了办理难、推进难之类的困境,门诊业务太忙,不少医院

对提供家庭病床服务态度并不积极。

去年开始,岛城将家庭病床服务交由社区医疗机构来承担,这理应是可行的模式,但社区医疗机构却面临人手不够、医疗设施条件相对有限等尴尬。有的社区医疗机构空有家庭病床服务的资质,却碍于人手紧张,迟迟不能正式开展业务,让附近想申请家庭病床的居民空欢喜一场。

如今,在岛城申请家庭病床成功的患者,还能减轻一些经济负担,医疗费用的报销比例也不低。但是要让有需求的患者真正享受到这一惠民政策,还需要政府及有关部门牵头,完善实施细则和配套措施,并建立长效机制。其中首先需要考虑的,就是提高薪资待遇以吸引医护人员,并针对家庭病床服务制定专门的考核制度。

笔者了解到,在美国,家庭

护理已经成为赚钱多的五大特许经营行业之一,有15个州要求雇主必须对家庭医护人员提供最低工资保障。如此大力度地招揽人才,使得家庭护理行业在美国发展得风生水起。岛城或者国内其它城市不妨借鉴这些先进经验,先在有资质的社区医疗机构中让家庭病床模式正常运转起来,让原本惠民的新制度实实在在惠及需要的患者。



广度
日发行量 170 万份,
世界排名第 22 位,全国
排名第 3,全省 17 市高密
度覆盖,无可比拟的影
响力。

高度
办主流大报,树百年
品牌,信息发布客观权
威,政策解读精准及时,
有口皆碑的公信力。

温度
省报视角,百姓情怀,
情牵民生,知冷知热,与
百万读者零距离、同担当、
共风雨。